

Misleči človek pa tudi ve, da klerikalstvo ne pošejuje in ne dviga verstvo, temveč mu nasprotno veliko škoduje. Tudi med kmeti jih je veliko, ki tako čutijo in ki čujejo raz prižnice raje božjo besedo nego politični preprič; ali strah pred župnikom, ki se dela sam za njih gospodarja, je tako velik, da si ne upajo to misel izraziti. Nekateri pa mislijo, da je res vera v nevarnosti in da morajo pomagati; ja to je že res, vera je v nevarnosti in prihaja vedno v novo nevarnost, ker se zlorablja v politične svrhe, — vera ni v nevarnosti od naprednih kmetov, od svobodnomiselnega meščanstva, od organiziranih delavcev, temveč od gotovih duhovniških političarjev, kateri si vdinjajo celo vero in evngelij svoji posvetni vladateljnosti.

In ako kričijo še tako glasno, da sta vera in duhovništvo v nevarnosti, mi pravimo, da to ni res. Boj se pelje le proti političnemu hujšakaču, ki omadežuje svojo duhovniško suknjo in le-ta se lahko obrani tega boja: briga se naj za svoj posel. Zasedovalci niso oni, pač pa drugi ljudje. Mi poznamo klerikalstvo natančno in vemo, kako je nasprotno verstvu. Tisočeri so z nami istega mnenja, med njimi tudi pošteno in pogumni duhovni, ki se ne bojijo, povedati odkrito resnico. Le en slučaj naj omenimo: 13. prosinca 1899 je rekel katoliški kaplan J. Engel v Halu na Tirolskem: „Klerikalna stranka ni ud cerkve. Ğrajati se mora, da je jadrala klerikalna stranka pod zastavo katoliške vere in škodovala globoko katoliški stvari v Avstriji.“

Dobri nasvet

obsega po naprednem „Bauerbundu“ izdani volilni katekizem. Tam čitaš: „Kmet naj ostane zvest svoji veri, naj se drži božjih in cerkvenih zapovedi, naj spoštuje svoje dobre duhovnike; ali v posvetnih stvareh, v gospodarskih zadevah naj se posvetuje in naj drži z drugimi kmeti; duhovnikom pa, ki ga hočejo prodati v klerikalni stranki, naj zakliče: „Gospodje, skrbite za moj dušni blagor, za svoj posvetni blagor pa bodem sam skrbel. Jaz moram skrbeti za ženo in otroke, moram nositi vsa državna bremena. vi duhovniki pa imate zasigurjeno službo, nimate žene ne otrok: ne otežujte mi torej moj boj za obstanek! Dajem vam, kar vam pripada, dajte tudi vi meni, kar mi pripada in kar je moja pravica. Služite altarju in mi kmetje bodemo skrbeli, da živite lahko od oltarja. Ali dosegli ne bodete ničesar, ako zlorabljate vero kot zavarovalnico za klerikalno stranko.“

Gospodarske.

Sejmi na Stajerskem. 26. prosinca v Brežicah (svinjski); — 28. t. v Artičih v okraju Brežice (letni in živinski), v Vojniku pri Celju (letni in živinski), Radgona (letni in živinski); 29. t. v Ormožu (svinjski), sv. Jarij pri Vranskem (letni in živinski), Rajhenburg v okraju Sevnica (živinski); — 30. t. v Judenburgu (živinski) v Ptujju (svinjski), Stadldorfu (isti) v okraju Kozje; — 31. t. na Bregu pri Ptujju (svinjski), v Dobovi v okraju Brežice (letni in živinski), Gradec (živinski).

Okrajni zastop v Ptujju. Poroča se nam: Mestni magistrat v Černovici je prosil, ministerstvo za notranje zadeve naj otvori meje proti Rusiji in Rumuniji. Proti tej prošnji je nastopil tudi okrajni zastop ptujski. Ake bi se meje otvorile, privleklo bi se na Avstrijsko zopet kužne bolezni, ki zamorejo kmetiji veliko škodovati, živinorejo pa naravnost uničiti. Kmetija bi prišla na beraško palico, ker se bori itak za svoj obstanek vsled velikanskih davkov in slabih letin ter vsled tega, da se zniža vedno vrednost zemljiških produktov. Danes je živinoreja edino uspešno in vredno delo kmetovo. Okrajni zastop ptujski, ki se veliko briga za dobro svojega prebivalstva, je mnenja, da je vir podražanja mesnih cen iskati v posredni trgovini (Zwischenhandel). Otvoritev rusko-rumunske meje bi v tem oziru nič ne pomagala. Pač bi pa škodovala razvitku naše živinoreje. Končno je prosil okrajni zastop ministerstvo naj ne otvori meje in naj sploh zabrani uvoz inozemske živine.

Vremenski nauki. Ako vzhaja mali oblak s solncem in menja večkrat barvo, pride gotovo dež; ravnotako, ako prihaja oblak krvavo rdeče. — Dolgi, peresu podobni oblaki naznanjajo veter od tiste strani, na katero kaže spicasti konec oblaka. — Ako se prikazejo po zimi črni oblaki, pričelo se bode tajiti. — Črni, rdeči in svinjčeno barvani oblaki naznanjajo veter. — Temni oblaki po velikem mrazu naznanjajo dež in sneg. — Lahki dež pred solčnim vzhodom naznanja, da postane vreme lepo; dež po solčnem vzhodu pa je trajen.

O svinjereji. Svinjereja se izplača le tedaj, ako jo urejaš s krmo, ki jo dobivaš iz lastnega gospodarstva. Taka krma pa je tudi najboljša. Mladi prašički se počutijo sicer pri cellem zrnju dobro, za starejše pa je boljše, ako se zmučka. Mleko naj se daje sladko ali kislo, nikdar pa na pol kislo. Mladi prašičke naj se pusti 6 do 8 tednov pri materi. Mleko ne pride pri materi takoj, temveč dostikrat šele po 24. urah. Ako mleko sploh izostane in ako ne pripustijo druge svinje prašičke k sesanju, potem jim dajate (polovico) kравjega mleka, mešanega z (polovico) vodo in to mlačno. Kadar so prašički 14 dni stari in je vreme gorko, potem se jih pusti ure in ure po dvorišču letati in se jim daje poleg navadne krme še zrnje pšenice in ječmena; ako jim daješ oves, ga moraš zdrobiti, ker je pretrd. Svinji dajaj po odstavljenju prašičkov le zmerno krme; slabi prašički naj pijejo par tednov dalje, kar koristi tudi svinji. — Plemenski prašički naj dobivajo celo pšenico, zmučkani ječmen ali oves in z vodo zmešano polno mleko, katero nadomeščaš polagoma z mlekom, raz katerega si vzel smetano. Ako ti primanjkuje mleka dajaj lahko močnate juhe. — V tretjem mesecu ločiš moške od ženskih prašičkov. Dajaj jim zdaj kuhani krompir, zmučkani oves, ječmen, fižol in grah ter mleko brez smetane. Zrnje rži je preteško; ako so pa prašički čez pol leta stari, jim dajaj lahko na dan do 1 kile rži, — ali svarimo, da bi se dajala rž prašičkom, ki so določeni za prodajo, ker dobe lahko epileptične napade. — Pustite prašiče na pašo! Žival ostane bolj zdrava in porabi se dalje za plemstvo! — Pri krmi napravijo kmetje veliko napak; vodene juhe, preveč kuhana hrana škodujejo! To vse treba zapomniti!

Po „B. B.“

Poraba žrebeta. Poljedelstvu bi zelo škodovalo ako bi se ne porabilo žrebeta za delo. To tudi žrebetu ne škoduje. Mladi konji od 2 do 3 let se že lahko porabijo. Le trajno in dolgo jih ne smeš upreči; nikdar pa jih ne izmuči in ne rabi za dela, ki ne stoje v pravem razmerju z njih nerazvitimi močmi. Ako to zadnje storiš, postane konj pohabljen.

Po „B. B.“

Krvave uši. („Blutlaus“) ostanejo čez zimo v zemlji pri drevesni korenini. Kadar se razpošilja drevesce, se zavleče tudi to mrčesje. Kdor dobiva drevje iz drugih krajev, mora zlasu male korenine natančno preiskati. Ako dobi tam krvave uši, postavi naj drevo za 3 do 5 ur v tekočino, ki jo napravi iz apnenega mleka in železnega vitrijola (do 4%), kar pomaga gotovo. Prašiči zbolijo opetovano v spomladi. Zakaj? Ljudje jim dajejo krompirja, ki je ležal čez zimo v kleti in pogal nove kali (Triebe); te kali treba odstraniti, ker se nahaja v njih nevarni strup „Solani“.

Za dom in družino.

Dobra ustna voda. Ljudje se premalo brigajo za čednost v ustih. Zelo zdrava je ta-le ustna voda, katero naj se rabi vsak dan za izmivanje ust: vzemi 33 gramov zdrobljenih mirh (Mirrhen), 33 gramov kina-skorje (Chinarinde), vrži to v 500 gramov špirta (Weingeist), pusti vse par dni stati, filtriraj potem tekočino in vzemi za izmivanje malo žlico te tekočine na vodi.

Fosforjeve rane. Semtertja pade košček gorečega fosforja (rdeče na zvepljenki) na roko in prizadene nevarno rano; dosti ljudi je že vsled takih malih a strupenih ran umrlo. Najboljše sredstvo je to-le: vzemi sodo in jo raztopi v vodi, v kateri umiješ rano. Potem je nevarnost odvrnjena.

Kisla zajčja pečenka. Vzemi zaduje noge (šlegel) in položi jih skozi 3 dni v jesh, v ka-

terege si dal nekaj zvezane zelenjave (Kraut) Potem špikaj šlegeljne in namaži jih s p in soljo. V juho („paco“) nareži čebule, pese, selerije, lorber, 3 nageljne, 3 zrne 6 jagod brinja, nadalje polovico vode: v ložiš meso in spečeš vse na mehko. Potem praviš „ajnbren“ (močnati, temen) s sladkorja, vržeš to v juho (zoa) in pr vse še enkrat. Ako dodaš še žlico kisla sm je okus boljši. „Zoa“ precediš preje.

Umazane srebrne predmete očistiš naj ako jih umivaš s finim špiritom in po salmiakovim špiritom; končno jih operesh tačo v vroči žajfnati vodi.

Listnica uredništva in upravnika.

Se enkrat opozarjamo vse nove in stare naročnike, naj napišejo svoje ime, priimek, ulico in mesto, da se lahko odkrije, ali so vsaj opombo, jeli so novi ali stari naročniki. To je zelo potrebno. Dopisnik „Naše misli“: Ni vredno da bi odgovorili na „Fihposove“ neumnosti; domisljal bi se, da imamo res za resni časnik. Pišite še kaj, po — Sv. Pavel na Prebaldu. Hvala, malo smo slišali. Pozdrav! — Vrba-Neubaus: Prirožite se pri p svu! — Sv. Jakob v Galiciji: Zaljivo, ne objaviti! — Štev. 11736: Plačano do 1. p 1908. — St. Pavel pri Prebaldu: Osebnosti ne javljamo, ni vredno! — Več dopisnikov: Potr — Trbovlje: Ne bojite se, Rošova zvezda zababavna, cer pa pride v prihodnji številki zopet nekaj našu Rošu. Pozdrav!

„Elsa-fluid“ in „Elsa-pilne“ dovoljeni po celi. Kakor smo izvedeli, so vsa namestništva od ces. kr. min ukaz dobila, da se smejo prodajati po celi Avstriji pa Fellev dviseči rastlinsko-esenci fluid z marko „Elsa“ in rabarberski pilni z znamko „Elsa“, izdelani po lekarnarju V. Fellev v Stubici na Hrvaškem.

Loterijske številke.

Trst, dne 19. januarja: 89, 38, 11, 10, 48, 86, 44
Gradec, dne 12. januarja: 10, 48, 86, 44

Trgovina

z mešanim blagom, tobakom in koleki v industriji, trgu, z veliko kmetsko okolico, ki obstoji že 60 let, kateri je velikanski promet, se prodaja trgovcu, ki raba oba jezika, zaradi neznanja slovenščine; k trgovini pada še hisa, zelo razširjena, mali gospodarski veliko dvorišče, velik, lep vrt, magacini in klet; se takoj z vsem blagom. Potrebni kapital 4000 g vse. Vpraša se pod „Carl Saria“ pri upravi tega

Razprodaja vina

(Konkurz Kaiser)

v Ptujju.

4. februarja 1907 prične v Ptujju v kridiške trgovine Franc Kaiser (po tvrdki A. Seifritz nasl., akcijske družbe v Bndimpr) prostovoljna javna razprodaja

vina, špirtuoz, velikih in malih sodcev.

Cenilna (šacana) vrednost: 205.000 kron. O njeno blago je shranjeno v 41 kletih in v 1200 gacinih.

Stem se vabi vinske trgovce in druge interese, ki reflektirajo na večji nakup — prodajo se bode več tisoč hektolitrov vina — opomni, da bode trajala razprodaja gotovo 10 dni, vsak dan od 9—12 in 2—5 ure.) do

Pogoji pri razprodaji so oni, ki so na št. 1 in 2 skem prepisani.

Mestni urad ptujski, 24./I. 1907.

župan:

J. Ornig

Fotografije kot znamke (marke liki znamkam na pis-mah), in dopisnice s sliko izdeluje po vsaki poslani fotografiji po ceni Otto Neumann, Prag, Karolinental štev. 130. Ceniki se pošljejo na zahtevanje brezplačno in franko. 1